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A lap szellemi részét illető
közlemények a lap szer
kesztőségéhez intézendők.

Előfizetési árak :
Egész évre . . . 8 K.
Félévre .... 4 K. 
Negyedévre . . . 2 K. 

Egyes szám ára 20 f II.

GYERGYÓ
Szerkesztésért felelős : Sándory Mihály. Főmunkatárs : Dr. Novák Albert. — Megjelenik vasárnap reggel.

HIRDETMÉNYEK DIJA:
1 hasábos garmond sorért,
vagy annak helyéért 20 fill.

Ny i 111 é r 
soronként 40 fillér.

Hirdetéseket a kiadóhivatal
vesz fel.

Olvasóinkhoz.
Tizenhárom hónapja, hogy a „Gyer- 

gyó“ az oláh betörés és az azt követő 
zavarok miatt nem jelenhetett meg. 
Most, a hosszú, kényszeritett pihenés 
után újra a közönség elé lép.

Egy lap rendszeres megjelente
tése ugyan most is sok akadályba 
ütközik ; de lapunk megjelenésének 
hosszas szünetelése alatt alkalmunk 
volt tapasztalni, hogy sok olyan kér
dés adja elő magát, a melyek meg
tárgyalása és megbirálása városunk 
és vidéke közönségére hasznos lett 
volna. A közönség, speciálisan a szé- 
kelység érdekei ellen valónak tartot
tuk volna, ha lapunk csak egy per
cig is szünetel akkor, amikor — bár 
nagy nehézségekkel küzdve — mégis 
megjelenhetik.

Lapunk iránya most is ugyanaz 
lesz, melyet első megjelenése pillana
tától követett és egyszer sem hagyott 
cserben : az, hogy a közönség érde
keit szolgálja.

Ügy véljük, hogy a közönség ér
dekét szolgálja az, aki rámutat az 
olyan bajokra, amelyeknek megszün
tetése, vagy legalább enyhítése a köz- 

 »Gyergyó“ eb- 

„Gyergyó“ hasznára lesz. 'T '
A háborús viszonyoknak megfe

lelően lapunk szépirodalmi rovata 
szűkre lesz szabva. A hírrovat ellen
ben a közönséget pontosan fogja tá
jékoztatni úgy a háború és a poli
tika, mint a népélelmezés fontos kér
déseiről, valamint városunk és vidéke 
fontosabb eseményeiről is. Gondos
kodtunk, hogy „Legújabb“ cimü ro
vatunk a legújabb fontos eseményeket 
táviratokban hozza.

De főként egy kérdés az, melynek 
minél szélesebb mederben való tár
gyalását, folytonosan ébren tartását, 
a legrészletesebb taglalását tiiztük fel
adatul magunk elé. E kérdés az oláh 
betörés által sújtott lakosság teljes kártalam- 
tásásának kérdése.

A hadikárok megtérítéséről vagy 
meg nem térítéséről a legellentétesebb 
hírek vannak forgalomban. Míg egyik 
forrás szerint a belügyminisztériumban 
a károk megtérítésének előmunkála
tain dolgoznak, sőt a kártérítési fede
zet is készen állana, másrészt a bel
ügyminiszter — nyilatkozata szerint — 
csak a legszükségesebb segítésre óhajt 
szorítkozni.

jus a napilapok egyáltalán nem 
foglalkoznak a kérdéssel, amin nem 
is csodálkozunk, hiszen az újság in
gerén túlvannak ; de igenis megütkö
zünk azon, hogy az érdekelt vidékek 
hírlapjaiban is csak elvétve találko
zunk komolyabb hozzászólással. 
Főleg e hiányt óhajtjuk pótolni és bí
zunk benne, hogy szavunk bár gyenge, 
nem lesz kiáltó szó a pusztában. Súlyt 
fog annak kölcsönözni a károsultak 
százezreinek együttérzése.

Ezek előrebocsátásával indítjuk 
útnak az uj életre kelt „Gyergyó“ első 
számát.

A szerkesztőség.

A székelység hadikárának megtérítése.
A hadi károk felvételét várme

gyénkben két bizottság folytatja, a na
pokban az eljárás gyorsabb befejezése 
céljából megalakított újabb bizottságok 
is megkezdik működésűket. Igazán itt 
is volna már az ideje, hogy a betörés 
után egy év múlva legalább azokban a 
községekben, hol a kár felvétele be
fejezést nyert, a károk megtérittesenek, 
mert a károsult a folyton emelkedő 
drágaság miatt hova-tovább kevesebb 
eredményét látja a kár megtéritéssének.

A kár felvétele tárgyában kibocsá
tott rendeletek is sérelmesek a káro
sultakkal szemben. Ugyanis a kár 
maximált dolgok, tehát némely élel
miszer kivételével csak abban az ösz- 
szegben veendő fel, amilyen értéket a 
kár bekövetkezése idejében képviselt 
holott az elpusztult, de nélkülöz
hetetlen és sürgősen beszerzendő dol
gok ára azóta többszörösére emelke
dett. Ez a sérelem az árak emelkedése 
miatt minden nap növekszik.

A székelység a kár megtérítése 
tekintetében telve van reménnyel. A 
kormány álláspontját ugyan még nem 
ismerjük (talán még állást, sem foglalt 
ebben a kél csupán a beliigy- 

• '<niszterét, ^cre hói kénviselő  
ás’akkor'  ' 

rok teljes megtérítését, Amelyre vissza
emlékezve belügyminiszterré történt 
kinevezése az egész Székelységet öröm
mel töltötte el. Mint belügyminiszter is 
nyilatkozott ezen kérdésben Maros
vásárhelyen ujabbi megválasztatása 
alkalmával, de csak általánosságban ;
azonban Ugrón Gáborról fel sem te- 
hető, hogy mint miniszter más nézetet 
valljon és a székelység ügyét cserben 
hagyja, mindenkor és mindenütt meg 
ne védelmezze.

Olvastunk ugyan mindjárt a be
törés után olyan cikket is, — a szerző 
nevére már nem emlékezem — hogy a 
székelység kártérítésre igényt nem 
tarthat, mert feléje a háború mint vis 
major mered. Mered bizony a cikkíró
nak a leik ellensége — ezt mutatja, 
hogy ilyenekkel sietett vigasztalni a 
szerencsétlen menekülteket -- de vis 
major nem mered feléje a kártérítés 
szempontjából, mert az állam a kár
térítés kötelezettsége alól a vis. major 
kifogásával nem szabadulhat. Az állam 
épen azért létesült, hogy személy- és 
vagyonbiztonságunkat megvédje, hogy 
az ellenséget visszaverje, hogy a há
ború vis majort ne képezzen, s ha 
ennek megfelelni bármely polgárával 
szemben nem tud, beáll a kártérítés 
kötelezettsége.

És ez az egyedül helyes álláspont 
még akkor is, ha olyan vidéken tör 
be az ellenség, ahol az állam helyett 
cselekvő intéző köröket mulasztás nem 
terheli. Sajnos, itt súlyos mulasztások 
is történtek s ezen mulasztások követ
kezménye, hogy a bekövetkezett rom
lás is oly nagy méreteket öltött. Most 
azonban nem célom a mulasztások fel
sorolása, különösen pedig nem annak 
kutatása, hogy kit terhel a felelősség. 
Majd erre is rákerül a sor jobb idő

ben. Most a panaszainkat őszintén 
még el sem mondhatjuk, mert nem 
egyszer hallottuk már, hogy a sok pa
nasznak nem jó köyetkezménye lesz.

A kártérítésnek pedig minden káro
sultra ki kell terjedni és legkevesebb 
amit követelhetünk, a tényleges kár 
teljes megtérítése.

Hogy kormányunk szintén ezen a 
nézeten lesz, előttem nem kétséges, 
mert ha már a budapesti ablakok be
törésével okozott károk megtérítésére 
is kötelezettnek érezte az államot, ve
lünk szemben más nézeten nem is 
lehet.

Nem sajnáljuk a gazdag keres
kedőktől sem kis méretű káruk meg
térítését, de lehetetlen rá nem mutat
nunk arra a nagy kűlöinbségre, amely 
az állam kártérítési kötelezettsége te
kintetében a mi javunkra fennáll és 
amely külömbség következményeinek 
levonása állami érdek is.

A budapesti ablakok betörése bűn
cselekményeknek az eredménye, a 
melyért az államot, ha elhárítása 
módjában nem állott, semmiféle kár
térítési kötelezettség nem terheli, csu
pán a megtorlás kötelezettsége áll fenn 

 hogy segédkezet nyujt-
. 

 
akimben, hogy ezek a karok .e 

adófizető képességükben gyöngítették 
I volna.

Egészen más a mi dolgunk. Az 
I állam feltétlen kártérítési kötelezettsé
gét már említettem, a mulasztások 
köztudomásúak.

De itt nem csak mulasztások tör
téntek, de olyan hatósági intézkedé
sek is voltak, amelyek egyenesen le
hetetlenné tették azt, hogy károsodá
sunkat csökkenthessük. Ilyenek azok a 
rendeletek, amelyek megtiltották, hogy 
a lakosság korábban elszállíthassa in
góságait. A rendeletek ezt büntetés 
terhe alatt tiltották el és mint alapta
lan vészhir terjesztésére alkalmas cse
lekedeteket, hazaíiatlanságnak minő
sítették. Nem akarom felsorolni azokat 
a kijelentéseket, amelyek úgy polgári, 
mint katonai részről történtek az ösz- 
tönszerüleg nyugtalankodó lakosság 
megnyugtatására. És ez valóban sike- 
rült is; mondhatom, hogy ha minden 
felelős tényezőnek az lett volna a célja, 
hogy romlásunk teljes legyen, jobban 
nem sikerülhetett volna ; nem, ilyen 
tökéletes a siker nem lett volna.

Mert romlásunk teljes. Elveszett a 
lakosság marhájának, sertéseinek, ma
jorsági állományának nagy része, 
egyéb évi termése, ruhaneműje és 
egész ingósága. Megmentett, de idő
közben leromlott marháit az állam 
fele értékben vette át, az ebből kapott 
pénzt pedig a nagy árdrágítás folytán, 
— amellyel utunkban mindenütt fo
gadtak, — elköltötték. A késői vissza
térés következtében, igás állatok és 
gazdasági szerszámok hiányában a 
termelést az idén, már a második év
ben sem tudta megfelelően elvégezni.
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A kereskedők üzleteiket teljesen ki
fosztva találták, az iparosoknak leg
szükségesebb szerszámaik elpusztul
tak. A tisztviselők sok évi takarékos- igazságos
kodásából összegyűjtött házi felszere
lésük eltűnt ; szerencsés, akinek egy 
pár bútordarabja megmaradt. Ha az 
épületek kívülről nagy részben épek
nek is látszanak, bent részletekben va
lamennyin igen sok kar , esett, hogy 
egyebet ne említsek, temérdek az ajtó, 
ablak hiány. Legtöbb ember ma sem 
képes rendes foglalkozását folytatni. 
Sokan annyira kipusztultak, hogy ágy- j 
nemű és egyéb házi felszerelések hiá
nyában ma sem tudtak visszatérni, | 
vagy nem egész családjukkal.

3 Elképzelhetetlen az a szenvedés, 
amelyet átéltünk a* menekülés alkal
mával. Sokan elhaltak a meneküies 
következtében, még többen megbete
gedtek, rheumát és egyéb nyavalya! 
szereztek, melyet viselhetnek eletuk 
végéig.

De abbahagyom szenvedéseink és 
anyagi romlásunk ecsetelését, hiszen 
ezt egy lélekzetre elmondani úgy sem 
lehet.

Ezen károk teljes megtérítése nél
kül meginog polgárainknak az államba 
vetett bizalma. Ez a nép saját erejé
ből soha talpra nem áll ; annyi mód
dal, hogy emberhez méltó, embernek 
kijáró igényeit kielégíthesse, soha nem 
fog bírni ; oly sziklaszilardan, mint 
ezer esztendeje a román özön közepette, 
a következő évezredet kiáltani képes 
nem lesz. Ennek a népnek fenntar
tása nem most, de régen felismert ál
lami érdek.

Csekélyebb ok, de az államnak 
üzleti érdeke is ezeknek a károknak a 
megtérítése. Nem kidobott pénz lesz 
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matait, de a tőkét is visöä»

Ez is csak a kárnak sürgős éS 
teljes megtérítése esetén érhető el. Ki
sebb kamatnélküli, telekkönyvileg be
kebelezett kölcsönök, amilyenek hal
lomásunk szerint a kormánybiztosnak 
a közigazgatási hatóságokhoz intézett 
átirata kilátásba helyez, a bajon nem 
segítenek, efajta csekélységeket ez a 
nép ily rémséges romlás nélkül is 
megérdemelt volna.

Károsodásunk természetét is meg 
kell ismernie a kormánynak, mielőtt 
ebben a kérdésben véglegesen állást 
foglalna. Igaz, hogy nagy a kár1, amit 
az ellenség okozott, de mérhetetlen az 
a kár is, amelyet az által szenved
tünk, hogy saját katonaságunk és a 
szövetséges német csapatok a lakos
ság távollétében hadiszolgáltatásképen 
igénybe vették minden ingóságainkat, 
amelyek alkalmasak voltak a katona
ság harcképességének emelésére. A 
lakosság távolléte miatt igazolni csak 
kivételes esetekben tudja ezen hadi- 
szolgáltatást, de, hogy ezt általánosság
ban bizonyítsuk, arra kelleténél több 
adat van. Ezek legnagyobb része is 
csak mint hadikár van felvéve. Nem ; 
akarom most számokban kifejezni, 
hogy az összes kárnak hány százalé
kát képezik ezek a hadiszolgáltatások, 
sem annak a módját, hogyan és mily ; 
méretben történtek ezek az igénybe
vételek, nem vagyok abban sem bi
zonyos, hogy elérkezett-e már az az 
idő, amikor a .cenzura átengedhetné 
ennek leírását, de az bizonyos, hogy j 
ezeket a károkat meg kell téríteni. 
Nem lehet olyan szegény az orszá
gunk, hogy ezeket a szolgáltatásokat 
lakosaitól elkívánja anélkül, hogy meg 
ne térítse.

ás bizalommal fordulunk az or- 
szággyüléshez, az ország öss< 
ságához, a közvéleményhez, 

■s lakos- 
minden

hogy ügyünket vegye pártfogásába, 
mert méltó minden nemes szívhez, 
hogy felkarolják ennek a népnek az 
ügyét, amelyiknek fiai más vidékén, 
messze idegenben oly dicsőén állották 
a harcot és hullatták nemes vérüket a 
közös ügyért, amíg saját otthonuk 
védtelen maradt.

Gyergyószentmiklós ünnepe.
Gyergyószentmiklós város közönsége ün

nepet ült f. hó 12-én. A kalendárium erre a 
napra nem jelez ünnepet, mégis talán sem egy
házi, sem országos ünnepet nem ültünk még 
meg annyi áhítattal, benső örömmel, mint 
Gyergyószentmiklós örömünnepét, október tizen
kettedikét. E nap városunk történetébe arany 
betűkkel lesz beírva; 191G. október 12 én 
mentették fel hős csapataink városunkat az 
ellenséges inváziótól. E napon vonultak be vá
rosunkba az ellenség által sanyargatott lakos
ság leírhatatlan lelkesedése között Lütgendorlf 
tábornok parancsnoksága alatt álló vitézeink, 
maguk előtt kergetve a lóhaláiában menekülő 
ellenséget.

Október 12-ike a felszabadulás napja ; en
nek örömünnepét ülte meg városunk lakossága 
pénteken.

A város képe már csütörtökön, okt. 11-én 
ünnepi díszt öltött; a középületeken és igen 
sok magánházon nemzeti színű lobogókat len
getett az őszi szél. Este a Szabadságtér kivilá
gított ablakai hirdették az örömünnepet ; a ka
tonai zenekar fáklyák fénye mellett a róm. kath. 
plebánia-templom előtt tartott térzenét, melyet 
zenés takarodóval fejezett be. Talán felesleges 
mondanunk, hogy az egyes zeneszámokat nagy
számú közönség hallgatja végig és nem egy
szer meg is éljenezte a derék zenészeket.

Másnap, pénteken délelőtt 9 órakor ün
nepi hálaadó szent n ise volt a róm. kath. 
plebánia-templomban. A szent misén jelen vol
tak : Lütgendorff Kázmér gyalogsági tábornok 
a tisztikar élén, az állami és közigazgatási hi
vatalok tisztviselői, a főtt 1 lovag 

Szabó GyörgyTóespe’res 
r^etc^ szószékre és szépen átgondolt beszéd
ben, néhol a szívbe markoló, megkapó szavak
kal ecsetelte a mai nap jelentőségét. A főes
peres ur nagyhatású beszédét a következőkben 
Közöljük :

Hálaadásra jöttünk ! Mennyei atyánk 
megfenyített, próbára tett. Reánk bocsátotta 
hálátlan szomszédunkat. Földönfutókká let
tünk háztüzhelyek nélkül. Itthonmaradott vé
reink félelem és rettegés között nyögték a 
vad ellenség rabigáját. Nem feledi a' székely 
nép soha 1916. aug. 28 át, de nem feledi ok
tóber 12-ét sem. Mennyi keserűség, mennyi 
fájdalom, mennyi szivszorongás volt ezen két 
nap között

A mai napot hálaadás napjává avatjuk, 
hadd emlékezzenek meg ezen napon a késő 
unokák is Isten különös jóságáról és dicső 
hős elődeik vitézségéről, kik szt. István biro
dalmának drága gyöngyét, a hegyes-völgyes 
szép Erdélyt a betörő ellenségtől megtisztí
tották. Hala és nagy elismerés hős hadser- 
günknek, hazánk megbecsülhetetlen nagy 
fiainak, kik ma is sziklafalként védik hazán
kat és újabb és újabb babérkoszorúkkal éke
sítik homlokukat, dicsőséget és általános el
ismerést szereznek a magyar névnek.

Isten után reméljük, úgy hisszük, hogy I 
magyar hazánk százezrek vére árán meg van 
mentve, a béke hajnala dereng felénk. Most 
az a kötelességünk, hogy fokozott mértékben 
becsüljük meg ezen drága hazát, abban ver
senyezzünk, hogy minél több áldozatot hoz
zunk a hazáért. Munkálkodjunk fokozott 
szorgalommal, „tűrjünk a hazáért erős lélek
kel, szeressük'és becsüljük meg egymást. 
Egyesítsük erőinket a közjó érdekében. Ne 
pazaroljuk időnket és tehetségeinket viszály
kodással. Arra nagy súlyt fektessünk : ne 
adjuk át feledésnek dicső hőseinket, hanem 
örökösitsük meg neveiket az utókor számára.

Azért ezen nagy, ezen örvendetes em
lékezetű napon mondjuk ki, hogy ezen szent- 
egyház falába feltűnő helyen illesszünk be 
márványtáblát és arra arany betűkkel vés
sük be hőseink nevét.

Ez egyik emlék !
A másik az legyen, hogy a Both vára 

hegyén állítsunk egy emlékoszlopot az er
délyi hadak fővezére, a Gyergyót felszabadító 
József főherceg és báró Lütgendorff Kázmér

generális tiszteletére. Azon emlékoszlop tete
jében helyezzük el szt. László dicső emlékű 
királyunk, Erdély védőszentjének szobrát, 
egyik kezében legyen a kereszt, a másikban 
Oláhország felé sújtó kard ezen felírással : „ne 
bántsd a magyart ! “ Vezessük fel ezen szo
bor megvilágítására a villamos áramot, hadd 
tündököljön holdvilágos és sötét éjszakákon a 
házit szerző és védő kard és a hazát fenn
tartó kereszt. Nézzen felé kegyeletes és hálás 
érzéssel minden lakosa ezen vidéknek és 
minden utazó.

Lehető rövid idő alatt építsük fel Both 
vára helyén Jézus szt. Szive tiszteletére a 
rég tervbe vett kápolnát, hogy bucsujáróink 
ne üres hegyre zarándokoljanak, hanem be
épített és jól gondozott szent helyre, hazafias 
emlékkel is megdicsőitett helyre.

Ennek elfogadását és ezen terv keresz
tülvitelének támogatását kérem e nagy na
pon, ezen ünnepélyes percekben újra élni 
kezdő híveimtől. Isten áld meg a magyart és 
a magyarnak drága hazáját I Most pedig han
gozzék hálaadó ima.

Úgy legyen! .
A beszéd után fényes segédlettel ünnepi 

hálaadó szent misét celebrált Szabó György 
főesperes-plebános Az egyházi zenét a katona
zenekar látta el gyönyörűen előadott számaival.

— Kérelem. Felkérjük a lapunk barátait, 
hogy közérdekű cikkek beküldésével szerkeszt 
tőségünket nehéz munkájában támogatni szí
veskedjenek.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Csík- 
vármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 
8-án ülést tartott Páll Gábor bizottsági tag in
dítványára a bizottság gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek a nem
zetiségi iskolák ellenőrzése tárgyában kifejtett 
programmja iránt bizalmát fejezte ki. Csiszér 
Imre árvaszéki ülnök, elnök helyettes jelentette, 
hogy a felszaporodott árvaszéki ügyek rendbe
hozatala megkívánja, hogy jelenleg a föispáni 
hivatal ügyeit intéző dr. Élthes Gyula árva
széki ülnök munkaereje az árvaszéknek vissza- 
adassék.

Az ülés végén a főispán közölte, hogy a .
ü;ésén történt

. . ^y^wmtt, valamint a vei'oníag ugyébei^^
; s eljárása folytán, habár nem »a kívánt meny-

ny 'ség és habár megkésve is, de mégis érkezett 
vetőmag ; igy tehát eljárásának eredménye volt. 
A bizottság ezen közlést köszönettel vette tu-

; domásul. A tőispán eljárásáért a gazdaközönség 
hálás is lehet, de önkénytelenül tolul előtérbe a 
kérdés, hogy miért nem elegendő ahoz, hogy 
vetőmagot kapjunk, a vármegye hivatalos fel
terjesztése, miért szükséges ahoz még külön 
föispáni eljárás és hogy ha ilyen befolyásos fő
ispánunk nem volna, vármegyénk egyáltalán 
nem kapott volna vétőmaüot ?

— Halálos kimenetelű szerencsétlenség 
történt f. hó 12 éri este 7 óra tájban városunk
ban. Köllő Jozsff S6 éves napszámos hosszu- 
fával megrakott szekerével a Csere-utcában, 
amint be akart térni eg\ik mellékutcába, a 
szekér felborult és a mellene tartózkodó Költőt 
agyonnyomta.

y A városháza nagytermébe össze
gyűjtött tárgyak megtekintése kezdetét vette. 
Értesülésünk szerint a rendőrkapitány intézke
dése folytán a városházán összegyűjtött ingó
ságokat f. hó 22-étöl kezdve megtekintheti 
mindenki és a sajátját kiválaszthatja. A rend 
fentartása és a szükséges ellenőrzés céljából 
a rendőrség a közönséget előzetes jelentkezés 
után belépő jegygyei bocsátja majd be a nagy
terembe, ahol a sajátjának ismert tárgyat min
denki megjelölheti

— Az alkalmatlanok behívása. A had
vezetőség, bizonyos korlátok között, elrendelte 
az eddigi népfölkelői szemléken alkalmatla
noknak minősített népfelkelő köteleseknek 
fegyvernélküli szolgálatra való behívását. A 
rendelet a legliberálisabban kezeli a behívandó 
foglalkozását és elfoglaltságát. Előreláthatólag 
be fogják hívni azokat, akiknek nincsen fog
lalkozásuk, vagy olyan az elfoglaltságuk, hogy 
polgári hivatásuknál értékesebb munkát fejt
hetnek ki, mint fegyvernélküli szolgálatra iro
dákba vagy kórházakba beosztott katonák. A 
rendeletnek tisztitó hivatása is van, mert a 
polgári hatóság a nagyszámban lézengő, dol
gozni nem akaró, vagy csak uzsora napszá
mért munkát vállaló egyéneket katonaruhába 
öltöztetheti másrészt esetleg az árdrágítóktól 
és uzsorásoktól is megszabadíthatja a polgári 
társadalmat.

Laptulajdonos és kiadó :
Sándory Mihály Gyergyószentmiklós.
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